

幸福银龄与法同行

通讯员 毛园林

本报讯 “老人时刻防诈骗，儿女抽空多陪伴；牢记金银终有散，良好家风传百年；最后继承有变化，财产传承更简单；学好民法典，保障多一点……”朗朗上口的顺口溜，最近在绍兴市上虞区汤浦镇的老年大学里流行起来。

今年来，汤浦镇切实关注老年人群体，以老年大学为依托，提升老年人的法治素养。

开发银龄普法“菜单”。该镇针对老年人群体的特殊情况，单独制定对于老年人来说具有极高实用性的普法内容，组织律师、司法所工作人员、普法志愿者、“法律明白人”等开展普法讲座，以案释法，包括讲解民法典关于继承的规定、常见的诈骗手段和防骗技巧以及反邪反恐基本知识、平安建设措施等，让老人从各种现实案例中增强法律意识和自我保护能力。

开辟多元普法形式。该镇依托老年大学里书法、手工、糕点制作、戏曲等各色课程开展各种普法活动，比如，送法治“年货”、写法治对联、法治书法鉴赏、制作法治月饼、法治文艺汇演等；在消费者权益保护日、宪法宣传日等开展法律知识问答、法治抽奖等活动，大大增强了老人学法的积极性。

开拓延伸普法队伍。该镇组建老年义务普法队，将老年大学中对于普法有热情和追求的师生吸纳进队伍。“虽然我们年纪大了，但是能用这样的方式发挥余热，为村里人普普法、调解调解矛盾，就觉得自己还有很大的价值。”这是普法队队员们常说的话。他们对于老年人在法律上的需求有着最直接的体会，能够用最简单直白的方式把赡养纠纷、养老纠纷等化解掉，深受辖区群众好评。

“禁止蕉绿”进工位

本报记者 江胜忠

本报讯 贴“禁止蕉绿”横幅、每人认领一根蕉、每日关注变黄进度……近日，通过外卖即买即送达的水培香蕉成为了职场新型“社交货币”，年轻人纷纷将“果园”搬进工位。

“不是种花种不起，而是水果更有性价比。”刚入职场的小娇在杭州滨江一家公司工作，如今化身“办公农夫”，“原本想给自己找个‘工位搭子’，增加上班乐趣，还能和同事一起分享，没想到竟带火了办公室果农潮。”

随着“果园风”办公室的盛行，植物谐音带来的好寓意也被年轻人所青睐，水培番茄、米蕉、菠萝开始占据年轻打工人的桌面。选取一款新奇风格的水果，成为办公室的“显眼包”——年轻人将情绪以谐音梗的形式，直接摆在桌面上。

大众点评上，步入职场的00后也开始热衷玩转水培植物谐音梗，“禁止蕉绿”“动感光波”“大柚可为”等水培绿植成了当代年轻人上班的精神支柱。美团数据显示，今年5月以来，具有特殊寓意的谐音水培水果搜索量大幅攀升，“动感光波”总搜索量同比去年上涨1607.1%、“禁止蕉绿”总搜索量同比上涨162.3%、“柿柿如意”总搜索量同比上涨97.9%；具有特殊寓意的谐音水培水果销量也在大幅攀升，其中，“禁止蕉绿”销量同比去年增速达180%，异地订单量同比增长300%。

“水培香蕉上线后，外卖一个月卖出近几十单”，随着水果丰收季的到来，花店店主李红的水培香蕉成为了其线上门店最热销商品。“水培植物保鲜要求高，顾客通过外卖平台下单，骑手半个小时就能送到。”

当前，青年消费行为不断呈现新趋势，类似办公室绿植商品在外卖平台热销，满足了年轻人想远离焦虑、平衡工作与生活的心态。另一方面，“即买即送达”的即时消费场景在年轻市场逐渐普及，也在带动本地商家拓宽服务半径，寻找线上渠道的新增长点。

送教上门护卫校园

近日，台州市公安局椒江分局巡特警大队民警联合治安大队、葭沚派出所民警来到台州学院，对校园保安员开展培训，示范讲解盾牌等装备的使用方法，提升保安员应对突发事件的能力。

通讯员 何文斌 摄



“鹿角社”从心出发

通讯员 余秋缘

本报讯 近日，温州市“三乐亭”收了不少“礼”，而前来“送礼”的，是“鹿角社”的张某。

“鹿角社”取自“鹿城矫正”谐音，是温州市鹿城区司法局牵头组织建立的社区矫正公益联盟，聚合了包括“三乐亭”“复兴亭”“红日亭”在内的多家知名慈善公益组织。这次来“送礼”的张某原本是个体经营户，之前因走私普通货物、物品罪，被判处有期徒刑1年4个月，缓刑2年。

去年10月，张某因工作原因搬到鹿城区，司法所鼓励他参加“鹿角社”公益联盟活动。张某随后加入“三乐亭”进行公益劳动，由此也成为了“鹿角社”的一员。

“记得他刚来这里时，都不怎么笑的，也不怎么和我们聊天，就一直埋头干活。现在，他每次来都是满脸笑容，感觉他心情好了很多。”“三乐亭”相关负责人说，“这不，又来捐东西了，他最近还多次捐款，已经成为慈善带头人了。”

在“鹿角社”里，张某是众多社区矫正对象的一个缩影。近年来，鹿城区司法局紧扣社区矫正“抓监管，保稳定，促平安”主线，持续探索“社矫+公益”工作模式，以“鹿角社”公益联盟品牌为纽带，为社区矫正对象提供了良善温暖的社会环境，通过公益劳动让社区矫正对象重塑感恩情怀、增强社会责任感，真正实现内在矫正。

携手播种法治种子

通讯员 王晓宇

本报讯 为深化法治教育、提升学生法律意识，近日，湖州市爱山小学教育集团常溪小学与湖州市吴兴区人民法院携手，共同为四、五年级的学生们上了一堂独具特色的“法治教育课”，培养学生们尊法、学法、守法、用法的意识，帮助他们在成长过程中形成正确的法治观念。

学生们在法院工作人员的引导下，来到了庄严的法庭庭审现场。庭审过程中，学生们聚精会神地观看了案件的审理过程，深刻感受到了法律的威严。庭审结束后，本次庭审的审判员、学校的法治副校长——法官沈佳慧走到学生们中间，用通俗易懂的语言，对刚刚庭审的案情中涉及到的法律知识进行了深入浅出的讲解，并耐心回答了学生们提出的各种问题。

为了让学生们更加直观地了解法庭工作，活动还安排了一个模拟庭审环节。学生们穿上了小法袍，坐上了审判长的椅子，敲响法槌，当了一回“小法官”。这种身临其境的体验，在学生们心中种下了法治的种子，也增强了他们对法律的敬畏之心。

本次活动还包括一场“冷静思考，智慧选择”心理辅导。在吴兴区妇联工作人员和心理老师的引导下，学生们通过交流探讨，理解了情绪管理的重要性，学习了有效的情绪调节方法。现场气氛活跃，学生们积极参与，并表示收获颇丰。

铤而走险被判刑罚

通讯员 梅子衿 孙嘉琪

本报讯 日前，经三门县检察院提起公诉，法院以销售伪劣产品罪判处被告人吕某有期徒刑6个月，缓刑1年，并处罚金25000元。

此前，三门县烟草专卖局执法人员按照举报人提供的线索，找到王某（已另案处理）经营的一家电子烟店，查获10件装有水果味电子烟的快递包裹，共计2000盒，且王某无法提供该批电子烟运输的烟草专卖品准运证明。经省烟草质量监督检测站鉴定，该批电子烟均为假冒注册商标且伪劣电子烟，涉案金额达16万余元。

顺着王某的微信聊天记录和交易记录，公安机关很快锁定了犯罪嫌疑人吕某。经查，吕某从进货商处购得水果味电子烟，转卖给王某，从中赚取差价。

吕某在明知国家已明确禁止生产、销售水果味电子烟的情况下，为获取非法利益，仍销售假冒伪劣的电子烟，销售金额5万元，获利1万元，事实清楚，证据确实、充分，三门县检察院据此以涉嫌销售伪劣产品罪对吕某提起公诉。法院审理后对被告人吕某作出如上判决。

社区矫正温暖有力

通讯员 周黎明 叶翔

本报讯 近日，开化县司法局池淮司法所收到一封特殊来信。一名曾在池淮司法所进行社区矫正的人员来信表示感谢，他在信中说：“回首那些日子，虽然有约束，但也很温暖。”

来信的叶某是一名小微企业负责人，池淮司法所考虑到其社区矫正人员的身份可能会对其企业经营、生活情况乃至企业员工产生一定影响，特地为其制订了专门的社区矫正方案，严格管理与人性关怀相结合、依法惩治与用心感化相结合。

开化县司法局始终坚持将人性化管理融入到社区矫正人员日常监管中，不断探索教育帮扶新路径，创建智慧矫正新模式，打造心理矫治新方法，培育和提升社区矫正对象的奉献意识和社会责任意识，促进其平稳度过矫正期、顺利融入社会。

参观见学筑牢防线

通讯员 张哲星

本报讯 近日，东阳市消防救援大队组织消防救援人员来到该市南马镇马生廉政馆开展“循迹溯源思想促践行”活动，深入推进落实党纪学习教育活动，引导全体消防救援人员遵守各项法律法规、规章制度。

马生廉政馆展示了马生廉洁从政的多个故事，是一个透视地方廉政文化的窗口。在讲解员的带领下，大家先后参观了“立党为公，全面从严治党”“常修为政之德，常怀律己之心”等展区，认真观看清廉微电影，走近历史人物，学习清廉典型先进事迹。

通过此次参观见学，大家纷纷表示将常怀律己之心，始终保持“赶考”的清醒头脑，用忠诚守住政治底线、用纯洁守住道德底线，站稳脚跟、挺直腰杆，做到“知责于心、担责于身、履责于行”。

撸起袖子奉献大爱

通讯员 成淦诚

本报讯 近日，嵊州市消防救援大队组织开展无偿献血活动，发扬党员骨干先锋模范作用，塑造良好社会形象。

在献血现场，消防员认真聆听献血注意事项，并在医护人员的指导下填写献血登记表、测量血压，进行血液检测化验。党员骨干带头做好表率，严格遵守秩序。现场一片爱心涌动的景象。参与献血的消防救援人员表示，只要群众有需求，我们就必当全力配合，这是一份属于消防救援队伍的承诺，“爱心无价，我们愿意为了拯救生命，撸起袖子！”